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NE KE KA RAK TE RI STI KE RAZ VO JA RVA NJA U RO BO VLA SNIČ KOM
PO RET KU SA OSVR TOM NA EGI PAT I GRČ KU

Naj sta ri je ro bo vla snič ke dr ža ve na sta ju po čev od pe ri o da iz me dju 4000 i 3000 
go di na pri je no ve ere i to naj pri je u plod nim do li na ma ve li kih ri je ka: Eufra ta, Ti gra, Ho-
an ho, Jan ce jan ga, Ni la, In da i Gan ga, ozna ča va ju ći po če tak ro bo vla snič kog dru štve nog 
po ret ka ko ji je tra jao sve do 476 go di ne. 

U po ro di ci spor to va te ško da se mo že na ći sport sa ta ko bo ga tom i du gom isto-
ri jom i tra di ci jom, kao što je rva nje. Ono ne ma svo ga iz u mi te lja, kao što to ima ve ći na 
mo der nih spor to va, već se za rva nje mo že re ći da je sta ro go to vo ko li ko i ljud ska ci vi li-
za ci ja. Sa si gur no šću mo že mo ka za ti da čo vjek svo jim ra dja njem do no si ša ke steg nu te 
u pe sni ce kao i pr vo oruž je i in stik tiv ne rvač ke po kre te ko je uvi jek pri mje nju je u sva koj 
iz ne nad noj bor bi ko ja zna či op sta nak. Rva nje je na sta lo u ra znim ci vi li za ci ja ma i u ra-
znim et nič kim gru pa ma sa svo jim spe ci fi č no sti ma

Pr ve tra go ve i sa zna nja o rva nju na la zi mo kod sta rih ci vi li za ci ja pri je sve ga Me-
so po ta mi je, za tim pro sto ri ma Da le kog Is to ka i Sre do ze mlja ko ji pri pa da re gi o nu Bli-
skog Is to ka. Va vi lon, Per si ja, Egi pat, In di ja, Ki na, Krit, Mi ke na, Grč ka i Rim, bo ga ti su 
ra znim ar he o lo škim i dru gim po da ci ma ko ji go vo re o rva nju kao zna čaj noj bo ri lač koj 
vje šti ni to ga vre me na. Za hva lju ju ći pro iz vod nom ra du, čo vjek se odva ja od ži vo ti nje. 
U pro ce su pro iz vod nog ra da, usa vr šaq va ju ći oru dja za rad, on je po ve ćao svo je sna ge 
u bor bi sa pri ro dom. Pr ve ko ra ke naj e le men tar ni jeg rva nja tre ba tra ži ti u čo vje ko vom 
pro iz vod nom ra du i u ne pre kid noj bes po šted noj bor bi sa lju di ma i ži vo ti nja ma, od no sno 
u bor bi za op sta nak. Raz mlji vo je da se dio ko re na ele men tar nog rva nja/ja ča nja/ mo že 
na ći u igri i za ba vi. 

Ka sni je, ka da su se usa vr ša va njem sred sta va a pro iz vod nju po bolj ša li uslo vi ži-
vo ta i po čeo stva ra ti vi šak pro iz vo da, si no vi obo ga će nih i osna že nih po ro di ca iz dva ja ju 
se iz pro ce sa pro iz vod nje i pot pu no se oda ju rat nič kom po zi vu. Od ta da fi  zič ka kul tu ra/
sa mim tim i rva nje/ to kom ci je le isto ri je ima tri ja sna obi ljež ja:kla sno, voj no-obra zov no 
i po li tič ko. 

Na še ma lo isto ri o grav sko is tra ži va nje tre ti ra rva nje u sta rom Egip tu i drev noj 
Grč koj i isto se te me lji na ba zi ar he o lo ških is tra ži va nja, pro na dje nih naj sta ri jih iz vo ra 
ko ji se od no se na oblast fi  zič ke kul tu re, pri je sve ga rva nja i dru gih re le vant nih po da ta ka. 

EGI PAT
Na plod nom tlu po red ri je ke Ni la na stao je Egi pat oko 3000 go di na pri je no ve ere, 

uje di nje njem ne ko li ko sna žnih pod ruč ja u je din stve no car stvo, a što je pre ma pre da nju 
uči nio pr vi fa raon Me nes. Ve li ki broj di na sti ja i po je di nih vla da ra osta vi li su tra go ve 
o raz vo ju rva nja, osta vlja ju ći bu du ćim ge ne ra ci ja ma tra go ve svo je mo ći i sla ve. Bi lo 
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je vi še isto ri jo grav skih is tra ži va nja o rva nju, a jed no od po ča snih mje sta je is tra ži va-
nje nje mač kog epi to lo ga, H. Wil sdor fa u mo no gra fi  ji „RIN GEN KAMPF IN AL TEN 
AGYPTEN“, iz da toj u Wur zbur gu 1939. go di ne. On se slu žio broj nim iz vo ri ma I i II 
re da pre zen ti ra ju ći ih u vi du fo to gra fi  ja pri ka za rva ča u re lje fu, cr te žu i sklup tu ri, kao i 
u vi du pre vo da ori gi nal nog egi pat skog tek sta. Ve li ki broj nje go vih fo to gra fi  ja sa pri ka-
zi ma rva ča pro na dje nim u grob ni ca ma i hra mo vi ma egi pat skih fa ra o na, prin če va, kne-
že va, ve zi ra i sl. mo gu se sre sti u is tra ži vač kim ra do vi ma, udž be ni ci ma i pri ruč ni ci ma iz 
obla sti rva nja ši rom svi je ta, ta ko da je bo gat stvo po da ta ka po me nu tog auto ra ko ri šte no 
i u ovom ra du. 

Be ke rov pre vod is tra ži vač kog ra da To u ni-a i dr We ni ga, pod na slo vom „SPORT 
IN AN CI ENT EGYPT“, ta ko dje pred sta vlja jed no od naj kom plet ni jih is tra ži va nja u 
obla sti spor ta u sta rom Egip tu uop šte i rva nju po seb no, ko ja su vr še na po sli je II svjet-
skog ra ta. 

Auto ri su se ko ri sti li sta rim i no vi jim iz vo ri ma, od ko jih ne ki ni je su bi li do stup ni 
već po me nu tom egip to lo gu Wil sdor fu, jer su po da ci iz no vi jih is tra ži va nja. 

Tre će zna čaj no is tra ži va nje ko je smo ko ri sti li je rad, Prof. dr Sr dja na Po po vi ća, 
pod na slo vom „OSNOV NE KA RAK TE RI STI KE RVA NJA U DREV NOM EGIP TU“

Raz voj rva nja u Egip tu u od re dje nim pe ri o di ma. 
Oko 4000 go di na g. p.n.e, Va vi lo ni ja i Egi pat sta vlja ju se na če lo ci vi li za ci je Bli-

skog Is to ka. Egip ća nin va ja, sli ka na zi do vi ma hra mo va i grob ni ca isto rij ske, re li gi o zne 
i sva ki da šnje pri zo re ko ji ma že li da ovje ko ve či sje ća nja, na isto ri ju bo go va, na pod vi ge 
kra lje va/fa ra o na/, na kult i na sva ki da šnji ži vot. Di na sti ja vla da ra u Egip tu po ći nje od 
oko 2. 950. g. p.n.e. Go to vo sva ka di na sti ja i po je di ni vla da ri di na sti je kao da se utr ku ju 
ko će bu du ćim ge ne ra ci ja ma osta vi ti vid ni je tra go ve svo je mo ći i sla ve. Di na sti je vla da-
ra ko je su osta vi le ve ći broj iz vo ra ve za nih za pro ble ma ti ku rva nja, bi ti će za stu plje ne u 
ovom ra du. 

Sta ro car stvo/2660-2134 g. p.n.e. /je pe riod gdje se iz mi je ni lo šest di na sti ja od III 
do IX. Iz pe ri o da vla da vi ne pe te di na sti je po ti ču pr vi pri ka zi rva nja, šest pa ro va rva ča 
u re lje fu. Pri ka zi rva nja pro na dje ni su u grob ni ci egi pat skog ve zi ra Pta ho te pa, u Sa ha ri. 
Sma tra se da je ova grob ni ca po dig nu ta kra jem pe ri o da vla da vi ne pe te di na sti je. 

Svih šest pa ro va pri ka zu ju rvač ku bor bu, na gib de ča ka u sto je ćem sta vu. Pri ka za-
ne teh ni ke dje li mič no pod sje ća ju na rvač ke teh ni ke u sa vre me nom rva nju pri je sve ga u 
slo bod nom sti lu kao i ne kim na rod nim ob li ci ma rva nja u po je di nim re gi o ni ma. 

 
Sli ka 1. 
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Pri ka za ne teh ni ke egi pat skih rva ča-dje ča ka, pred sta vlja ju ve o ma efi  ka sne i ra ci o-
nal ne teh ni ke, jer se ba ca nja iz vo de s re la tiv no ve li ke vi si ne, uz iz ra zi tu pri mje nu spre ga 
si la. Struk tu ra i efi  ka snost ovih teh ni ka go vo re o voj no-obra zov nom i uti li tar nom zna-
ča ju rva nja u Egip tu. Da lje iz pri ka za rva nja dje ča ka u re lje fu, vi di se da se ra di o jed noj 
vi šoj fa zi raz vo ja teh ni ka rva nja, što uka zu je na oprav da nu pret po stav ku da je rva nje bi lo 
ci je nje no i da se upra žnja va lo i mno go ra ni je od vre me na iz ra de ovih re lje fa. 

U vri je me vla da vi ne XI di na sti je, oko 2100 g. p.n.e. u grob ni ci prin ca Bak ti-a, u 
Be ni Ha sa nu, pro na dje ni su pri ka zi šest pa ro va rva ča, od ko jih je po je dan od pro tiv ni ka 
u sva kom pa ru obo jen tam ni jom bo jom ka ko bi se hva to vi i kon tak ti ja sni je uoča va li. 

Sli ka 2. 

Sli ka 3. 
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Pe riod sred njeg car stva ob u hva ta pe riod od 2040 do 1652 g. p.n.e. tj. vri je me 
vla da vi ne XI, XII, XI II i XIV di na sti je. Pe ri o du dru ge po lo vi ne XI di na sti je pri pa da ju 
pri ka zi rva ča u ve li kim sku pi na ma pa ro va pro na dje nih u grob ni ca ma u Be ni Ha sa nu. 
Ve li ka gru pa pa ro va rva ča/ 219 pa ro va/ pro na dje na je u grob ni ci prin ca Bak ti-a III (iz 
2000. go di ne pri je no ve ere), a sred nju gru pu rva ča (122 pa ra) u grob ni ci prin ca Khe ti-a 
(iz 2050. go di ne p.n.e. 

Ma la gru pa rva ča pro na dje na je u grob ni ci fa ra o na Ame nom ha ta u Be ni Ha sa nu 
(59 pa ro va iz 1930 go di ne pri je no ve ere). Na na šim sli ka ma da je mo sa mo ne ke de ta lje iz 
tih sku pi na. Iz pri ka za rva nja u pa ro vi ma ja sno se vi di da je rva nje po či nja lo u sto je ćem 
sta vu i da se na sta vlja lo bor bom na tlu. 

Iz vre me na XVI II di na sti je (1554 -1306, go di na p.n.e. )po ti če pri kaz rva nja pro-
na djen u grob ni ci nad zor ni ka kra lje vog ha re ma Me ri Re II. Cr tež je po znat pod na zi vom 
„Meg dan dži je pred fa ra o nom“, a da ti ra od 1355 go di ne p.n.e. Od če ti ri pri ka za na pa ra 
rva ča, dva pa ra su za vr ši la bor bu. Po bjed ni ci sto je sa vi so ko po dig nu tim ru ka ma iz nad 
gla ve, dok su nji ho vi pro tiv ni ci ba če ni na tlo. Osta la dva pa ra se bo re. Ov dje se pr vi put 
po ka zu ju po bjed ni ci, i naj vje ro vat ni je da se ra di o ob li ku rva nja u sto je ćem sta vu bez 
par te ra. To se da za klju či ti na osno vu pri ka za gdje po bjed nik ne po ku ša va da na sta vi 
bor bu na tlu. 

Cr tež iz 1160. go di ne p-n.e. ja sno go vo ri da su po vre me no bi li or ga ni zo va ni „me-
dju na rod ni eg zi bi ci o ni me če vi“ iz me dju egi pat skih rva ča i rva ča-ro bo va iz po ko re nih 
ze ma lja. Pri kaz je pro na djen u po smrt nom hra mu fa ra o na Ram ze sa III, u Ne di net Ha bu 
(Za pad na Te ba). 

Pri su stvo su di ja ni je ri jet ko i oni re gu li šu tok bor be u sto je ćem sta vu, ko ji je iz-
gle da bio naj vi še za stu pljen u sport skom tak mi če nju. S dru ge stra ne pri su stvo su di ja ne 
sre će mo u rvač koj bor bi na tlu. Ima ju ći u vi du ovo, kao i da je cilj bor be na tlu bio da se 
pro tiv nik pri si li na pre da ju, mo že mo sa si gur no šću pred po sta vi ti da je rva nje na tlu ima lo 
u ve ćoj mje ri voj no-obra zov ni ka rak ter. 

Na kra ju mo že mo da ka že mo da sve ovo što je pro na dje no u grob ni ca ma, a po-
seb no u grob ni ci u Be ni Ha sa nu pred sta vlja naj im po zant ni ji pri kaz teh ni ka rva nja u isto-
ri ji čo vje čan stva. Čo vjek za sta je im pre si o ni ran nji ho vom stro go šću, vre me nom ka da su 
pre zen to va ne i upra žnja va ne, na či nom iz ra de a isto vre me no i nji ho vom ra zno vr no šću i 
ak tu el no šću pri ka za nih teh ni ka. Čo vjek ne mo že da se ot me uti sku da je vri je me „pre sta-
lo da te če“ i da su se bor ci ra zno vr snih sti lo va i ob li ka bo re nja sa sta li na „za jed nič kim 
pri pre ma ma“ svjet ske re pre zen ta ci je. Čo vjek ne mo že da po vje ru je da su se u jed nom 
mje stu (Be ni Ha sa nu) isto vre me no na šli pri ka zi ne kih teh ni ka bo re nja drv nog i mo der-
nog do ba ljud skog raz vo ja. U grob ni ca ma Be ni Ha sa na na i la zi mo na po je di ne teh ni ke 
bo re nja ko je sre će mo i me dju na ro di ma Asi ri je, Kri ta, Mi ke ne, An tič ke Grč ke, Rim ske 
im pe ri je, In di je, Ki ne, Ja pa na, kao i me dju na ro di ma mo der nih evrop skih, ame rič kih i 
dru gih dr ža va. 

GRČ KA
Sla va Egip ta po či nje da tam ni oko 2500. go di na sta re ere, a stva ra se no vi cen tar 

kul tu re na pro sto ru Egej skog mo ra ko ji se raz vi ja ču do tvor nom br zi nom. Ka da se go vo ri 
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o an tič koj Grč koj on da se pri je sve ga mi sli na dvi je dr ža vi ce Spar tu i Ati nu kao glav ne 
no si o ce kul tu re i pro spe ri te ta u to vri je me. U an tič kim dr ža va ma Spar ti i Ati ni, na la zi mo 
rva nje kroz ko je se is po lja va ju sna ga, iz dr žlji vost, spret nost i hra brost ne sa mo u bit ka-
ma već i u mno go broj nim igra ma-tak mi če nji ma. U an tič koj Grč koj, na ro či to u Pe ri klo vo 
do ba „Zlat no do ba Grč ke“, na la zi mo ve li ke i bli sta ve sport ske ma ni fe sta ci je, na olim-
pij skim i nji ma slič nim igra ma, ka kve svi jet do ta da, uklju ču ju ći Egi pat i dru ge ve o ma 
sta re ci vi li za ci je, ni je vi dio. Od pet da na, ko li ko je tra jao pro gram Olim pij skih iga ra, tri 
da na su bi la na mi je nje na tak mi če nju (dru gi, tre ći i če tvr ti dan), dok su osta la dva da na 
(pr vi i pe ti) bi li pred vi dje ni za oba vlja nje ra znih vjer skih ob re da, za po la ga nje za kle tve 
od stra ne su di ja, tkmi ča ra, kao i pro sla vu po bjed ni ka. Tom pri li kom sa mo su raz li či ti 
ob li ci rvač kih bor bi i ne ke od atlet skih di sci pli na bi li za stu plje ni u sva tri da na tak mi če-
nja. Rva nje je bi lo za stu plje no u tak mi če nju dje ča ka (dru gi dan), u rvač kim bor ba ma i 
pan kra ti ji od ra slih(tre ći dan) i u sa sta vu sta ro grč kog pe to bo ja (pen ta tlo na) za od ra sle(če-
tvr ti dan Iga ra). Ve li ka po pu lar nost i za na čaj ko ji su Gr ci pri da va li rva nju re zul ti ra li su i 
po ja vom broj nih iz vo ra ko ji se od no se na ovu pro ble ma ti ku. Po seb no su zna čaj ni pi sa ni 
iz vo ri o ovoj pro ble ma ti ci, ko jih je u Egip tu bi lo vr lo ma lo. 

Ho mer ni je bio sa vre me nik do ga dja ja Tro jom ko je opi su je, me dju tim, mo že se 
za klju či ti da je on bio do bar po zna va lac ak tiv no sti ko je su se ta da de ša va le. 

Po tvr da za to je nje gov opis teh ni ke i pra vi la bor be rva nja, opi su ju ći bor bu iz me-
dju Ajan ta i Odi se ja ko ja je bi la or ga ni zo va na u čast Pa tro klo ve smr ti. Iako Ho mer za 
rva nje ka že da je „muč no“ i „te ško“, ipak se vi di da je ono bi lo po pu lar no i ci je nje no 
u kru go vi ma ši rih ma sa a po seb no u kru go vi ma rat ni ka-ari sto kra ta. Ho me ro ve pje sme 
opi su ju raz do blje od oko 1500-1100. go di ne sta re ere. Dru štvo ko je je ov dje pri ka za no 
uglav nom je ari sto krat sko i igre su nje gov pri rod ni pro dukt. Igre su či sta ari sto krat ska 
za ba va, dio po smrt nog kul ta ili nad met nje pri slu čaj nom su sre tu da bi se pri ka za la sna ga 
i umje šnost. I po red sa zna nja o sta ro e gi pat skoj kul tu ri, ne ki isto ri jo gra fi  na vo de da se o 
pra vim rvač kim bor ba ma mo že go vo ri ti ve za no za an tič ku Grč ku. Rva nje je u pro gram 
Olim pij skih iga ra uklju če no 708 g. p.n.e. Me dju tim pri je ne go što su Olim pij ske igre 
pri hva će ne kao op šte Grč ke igre pod po kro vi telj stvom bo ga Zev sa i za klju čen do go vor 
iz me dju vla da ra Ela de- Ifi  ta, vla da ra Spar te- Li kur ga i gra da Pi ze-Kle o sve na 884. g. 
p.n.e., o sve ča nom pri mir ju za vri je me odr ža va nja Olim pij skih iga ra, a Olim pi ja pro-
gla še na sve tim mje stom, po sta ja le su i dru ge Pa ne len ske igre, kao Ist mij ske, Ne mej ske, 
Pi tij ske, Delf ske, Pa na tin ske, He ra kle je i dru ge lo kal nog zna ča ja. 

U dru goj po lo vi ni XV sto lje ća p.n.e., u čast po bje de nad Krit skim ca rem Mi no-
som i nje go vim ču do vi štem Mi no ta u rom, he roj Te zej, vla dar Ati ne, po čeo je pro vo di ti 
sva ke če ti ri go di ne, ta ko zva ne Pa na ti ne je, igre na ko ji ma su uče stvo va li, i spor ti sti dru-
gih dr ža va, sa ve zni ka Ati ne. Pre ma ne kim mi to vi ma i pre da nji ma iz to ga vre me na tvr di 
se da je rva nje iz mi slio He ra klej, pre ma dru gim Her me so va kćer ka Pa le stra, a pre ma 
tre ćim-Bo gi nja Ati na, ko ja je pre ko Te ze ja da la lju di ma pra vi la iz rva nja. 

Ne po bit na je či nje ni ca da je rva nje u an tič koj Grč koj bi lo ci je nje no i da je za u zi-
ma lo glav no mje sto ka ko u obu ci za voj ne svr he ta ko i na tak mi če nji ma to ga vre me na. 

Rva nje je bi lo glav na sport ska di sci pli na Olim pij skih iga ra, kao sa mo stal na di-
sci pli na, kao kru na Pen ta tlo na i u okvi ru Pan kra ti o na. U pro gra mu Pen ta tlo na rva nje je 
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bi lo kao zad nja glav na di sci pli na, ko ja je od lu či va la o po bjed ni ku. Tak mi čar je mo gao da 
iz gu bi jed nu od če ti ri di sci pli ne, ali ako po bi je di u rva nju, pro gla ša van je po bjed ni kom. 
Naj slav ni ji rvač bio je Mi lon iz Kro to na ko ji je 30 go di na bio ne po bi je djen, šest pu ta 
po bjed nik Olim pij skih iga ra, če ti ri pu ta po bjed nik na Pi tij skim, de set pu ta na Ist nij skim 
i de vet pu ta na Ne mej skim igra ma. Bio je vr lo učen i obra zo van, omi ljen i ci je njen me-
dju su gra dja ni ma, po što van od stra ne ne pri ja te lja i bio je vo dja svo jih gra dja na u bit ka-
ma. Bio je uče nik ču ve nog ma te ma ti ča ra i fi  lo zo fa Pi ta go re. Jed na le gen da o Mi lo no voj 
ogrom noj sna zi go vo ri da je svo jim ple ći ma za dr žao pla fon zgra de ko ja se po če la ru ši ti 
za vri je me jed nog pre da va nja Pi ta go re, u dru goj se go vo ri da je pri je po čet ka Olim pij-
skih iga ra, da bi im pre si o ni rao svo je pro tiv ni ke i pu bli ku, op tr čao ci je li krug oko sta di-
o na no se ći bi ka na le dji ma. 

Olim pij ski po bjed ni ci bi li su sla vlje ni kao he ro ji i u nji ho vu čast po di za ne su sta-
tue s lo vo ro vim vi jen cem na gla vi. 

Na tak mi če nji ma bor ba ni je bi la vre men ski ogra ni če na i rva lo se do po bje de za 
ko ju je bi lo po treb no pro tiv ni ka tri pu ta ba ci ti, obo ri ti ili do ve sti na ze mlju ta ko da ovaj 
do tak ne tlo lak to vi ma, gru di ma ili le dji ma. Ni je su po sto ja le ni te žin ske ka te go ri je. 

Pre ma mno gim za pi si ma, sli ka ma, re lje fi  ma i sklptu ra ma u rva nju su ko ri šte ni 
ele men ti teh ni ke slo bod nog na či na. Za hva ti opa sni po zdra vlje ni je su bi li do zvo lje ni, ali 
ka sni je po ja vom pan kra ti o na do zvo lje ni su i za hva ti ko ji ma se mo gla na ni je ti po vre da 
pro tiv ni ka sa ci ljem da se one spo so bi za da lju bor bu. 

Opa da njem po li tič ke i kul tur ne mo ći Grč ke, fi  zič ko vas pi ta nje sve vi še gu bi po-
zi ti van zna čaj, pa i bor be rva ča, a na ro či to bor be u pan kra ti o nu, ko je su po sto ja le sve 
gru blje i opa sni je. 
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SO ME CA RAC TE RI STICS WRE STLING DE VE LOP MENT IN THE SLA VE HOL DING 
SYSTEM IN EGYPT AND GRE E CE

The ol dest sla ve hol ding co un tri es we re fo un ded in the fer ti le val leys of the big 
ri vers: Eup hra tes, Ti gris, Ho ang ho, Yan gtse – Ki ang, Ni le, In di es and Gan ges in the 
pe riod bet we en 4000 and 3000 yeares BC, and they re pre sen ted the be gin ning of sla ve-
hol ding system which la sted un til the year of 476. 

The fi rst tra ces and know led ge on wre stling can be fo un ded in the an ci ent ci vi li za-
ti ons at fi rst in Me so po ta mia, then in the ter ri tory of Far East and in the Me di ter ra nean 
which be longs to the ter ri tory of the Mid dle East. Vavylon, Egypt, Imo lia, Chi na, Cre te, 
Myce na ee, Gre e ce and Ro me are rich with va ri o us ar che o lo gi cal and ot her facts which 
men tion wre stling as im por tant fi g hting skill of that ti me. Wre stling in Egypt and Gre e-
ce had im po r tant pla ce and ro le ac cor ding to the hi sto ri cal facts, so me of which wil be 
esta blis hed in this study. 
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